

## Oponentní posudek doktorské disertační práce

Autorka práce: **Ing. Bohumila Svitáková**  
Téma práce: **Návrh metodiky stanovení výše dotací pro zemědělské podniky v podmínkách Evropské unie**  
Studijní obor: 6202V010 Finance  
Zpracování: Fakulta managementu a ekonomiky Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně, 2011

### **a. Aktuálnost tématu disertační práce**

Problematika zemědělské dotační politiky je velmi citlivou a aktuální oblastí, kterou výrazně ovlivňuje naše členství v EU a její zemědělská politika. Autorce se v práci podařilo skloubit nadnárodní i národní přístupy k dané problematice a rozvinout ji na konkrétních příkladech hodnocení dotační politiky. Práci pokládám proto za velmi aktuální pro odborníky daného oboru.

### **b. Splnění stanoveného cíle práce**

Autorka v práci jednoznačně formuluje svůj hlavní cíl – navrhnout metodiku pro stanovení minimální výše dotací pro zemědělské podniky v České republice v podmínkách Evropské unie. K naplnění hlavního cíle práce pak formuluje pět dílčích cílů a od nich odvozuje čtyři hypotézy.

Cíle práce pokládám jednoznačně za splněné, podobně jako ověření hypotéz, které vyplývá z obsahu práce a je shrnuto v samostatné kapitole.

### **c. Postup řešení problému, výsledky disertační práce a konkrétní přínos studenta**

Disertační práce se člení do 7 kapitol, má 172 stran a 3 stručné přílohy. Součástí práce je 74 obrázků, převážně grafů jako výsledků komparací a 42 tabulek, které vhodným způsobem doplňují text a zvyšují čtivost a přehlednost práce. Citací téměř 102 aktuálních informačních pramenů v textu práce autorka prokazuje, že se velmi podrobně seznámila s problematikou.

Práce v první kapitole velmi přehledně definuje cíle a práce a formuluje hypotézy, v další kapitole pak představuje postup a metody zpracování. Výčet metod je poněkud stručný, u statistických metod je uvedena korelační analýza, jejíž použití v práci by autorka měla objasnit.

V kapitole Současný stav řešené problematiky, kterou pokládá za teoretický úvod k práci, autorka seznamuje stručnou a přehlednou formou se strukturou agrárního sektoru a agrární a dotační politikou na úrovni EU i ČR. Uvádí do systémů zemědělských dotací v ČR. Z teoretického hlediska by však zasluhovala hlubší ekonomický pohled na vliv dotací v rámci tržního mechanismu, převažuje spíše popis dotačních systémů.

Od čtvrté kapitoly představuje autorka již výsledky své vlastní práce. Nejprve se zaměřuje na komparaci dotačních politik v ČR, Maďarsku, Polsku a na Slovensku. Zde za úvahu stojí, zda lze srovnávat země s různým podílem agrárního sektoru, jak prokazují některé neporovnatelné výsledky např. na str. 85. Následuje analýza dopadů dotační politiky na zemědělské podniky v ČR obecně a na vybraném vzorku 11 podniků s využitím řízených rozhovorů. Výsledky jsou přehledně graficky zpracovány a slouží jako východisko pro další kapitolu, která je zaměřena na stanovení metodiky pro určení minimální dotace. Tato část je výsledkem původního zpracování autorky a je verifikována na vybraných zemědělských podnicích. Celá případová studie pro verifikaci metodiky je velmi přehledně graficky zpracována. Šestá

kapitola je věnována metodice pro stanovení minimální výše dotací pro jednotnou platbu na plochu (SAPS).

V závěrečné kapitole autorka provádí shrnutí výsledků disertační práce, podrobně zdůvodňuje ověření hypotéz a analyzuje přínosy práce pro teoretické poznání, výuku i pro praxi.

#### **d. Význam práce pro praxi a pro rozvoj vědního oboru**

Přestože teoretická východiska práce jsou prezentována ve stručné formě, lze za přínos v této oblasti považovat přehlednost a systematickosti jejich prezentace, což má význam i pro využití pedagogické. Návrh praktické metodiky a jeho ověření je samostatným praktickým přínosem.

V rámci obhajoby práce by mohla autorka odpovědět na následující dotazy:

1. Má dotační politika v rámci EU ještě dnes své opodstatnění?
2. Lze odhadnout dopady nerovností dotační politiky mezi starými a novými zeměmi (jednotlivými členskými státy EU) na ziskovost zemědělských podniků?

#### **e. Formální úprava práce a jazyková úroveň**

Práce má velmi dobrou formální i jazykovou úpravu, je čtivá, srozumitelná a graficky velmi dobře zpracovaná. Autorka přistupuje k řešení problematiky v práci systematicky, úprava textu i doprovodných tabulek a obrázků je přehledná.

#### **f. Publikáční činnost studenta**

Autorka předložila k disertační práci 13 publikačních výstupů, které se vztahují k tématu práce, 5 je v jazyce anglickém. Jeden článek byl publikován v recenzovaném časopise, ostatní jsou příspěvky na konferencích. Tento počet je pro doktorské studium dostatečný.

#### **Závěrečné stanovisko**

Autorka Ing. Bohumila Svitáková prokázala široký přehled a znalosti v oblasti zemědělských dotací a schopnosti při řešení konkrétního problému a při návrhu nové metodiky pro využití a hodnocení dotací. Je schopná samostatné vědecko-výzkumné práce.

**Disertační práci doporučuji k obhajobě a po jejím kladném průběhu doporučuji udělení titulu Ph.D.**

V Ostravě, 10. 6. 2011



prof. Ing. Karel Skokan, Ph.D.  
Ekonomická fakulta,  
VŠB-Technická univerzita Ostrava